



ИЗДАНИЕ ЧИТИНСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

НОВОСТИ УЧЁНОГО СОВЕТА

16 февраля 2010 года состоялось очередное заседание Ученого Совета, на котором были рассмотрены вопросы:

1. Результаты аккредитационной экспертизы и подготовка к лицензированию вуза.
2. Социальная поддержка студентов и сотрудников академии в 2009 году и перспективы её совершенствования в 2010 году.
3. Мониторинг качества образовательного процесса по результатам зимней экзаменационной сессии на факультетах академии.
4. Разное.

Ученый Совет традиционно начался с поздравлений юбиляров, вручения почетных грамот и благодарностей сотрудникам академии.

По первому вопросу был представлен доклад проректора по учебной работе Ольги Владимировны Ходаковой. Аккредитационная экспертиза академии состояла из нескольких этапов: подача заявления и пакета документов, проведение тестирования, предоставление данных о деятельности вуза в виде программного модуля, анализ учебных планов по всем образовательным программам, а также экспертная оценка деятельности. По результатам анализа показателей деятельности образовательного учреждения, необходимых для определения вида образовательного учреждения, замечаний нет. При анализе качества подготовки выпускников были сде-

ланы замечания: о необходимости оптимизировать работу по созданию электронно-методических комплексов дисциплин, по учебно-методическому обеспечению отдельных дисциплин, по улучшению качества подготовки студентов по блоку гуманитарных и социально-экономических дисциплин. Заключительный этап аккредитации состоится в марте. В рамках подготовки к лицензированию были поданы заявление и пакет документов, на сегодняшний день дата проведения экспертизы неизвестна. В академии состоялись рабочие проверки, по результатам работы которых были сделаны следующие общие замечания: по оформлению индивидуальных планов ППС, формированию учебно-методического комплекса. Ольга Владимировна также отметила кафедры, учебно-методический комплекс которых полностью соответствует требованиям.

С комментариями по данному вопросу выступил ректор академии профессор Анатолий Васильевич Говорин, обратив внимание на усиление контроля со стороны деканата и персональной ответственности заведующих кафедрами за состояние и наличие требуемого пакета документов.

По второму вопросу проректором по учебной работе был представлен сравнительный анализ результатов зимней экзаменационной

сессии за последние годы. Вход в сессию по вузу в целом незначительно снизился, за счет 1 и 2 на лечебном и педиатрическом факультетах и 4 курсе стоматологического факультета. По сравнению с зимней сессией 2009 года, наблюдается тенденция к росту качественного показателя по всем специальностям. Увеличился показатель неудовлетворительных оценок по вузу в целом по сравнению с прошлым годом, при этом динамика изменения по курсам и факультетам различна и обусловлена на каждом курсе и факультете, как правило, одной из сдаваемых дисциплин. Наиболее низкий уровень успеваемости отмечается на 1 и 2 курсах по всем специальностям. Прослеживается зависимость уровня успеваемости от формы обучения. Заведующим кафедрами необходимо обратить внимание на оптимизацию образовательного процесса, разработку дополнительных мероприятий по адаптации студентов обучающихся на контрактно-целевой основе.

По третьему вопросу был представлен доклад председателя профкома Татьяны Алексеевны Черепановой, в котором отражены основные направления социальной защиты. За отчетный период проведена аттестация 37 рабочих мест морфологического корпуса. Обозначены категории лиц среди сотрудников академии, имеющих льготы в виде доплаты за работу во вредных ус-

ловиях труда, дополнительный отпуск за ненормированный рабочий день, льготное пенсионное обеспечение и другие. Значительные средства вложены в обеспечение условий и охраны труда. Для повышения эффективности трудового процесса большое значение имеет стимулирование труда, которое основывается преимущественно на материальных поощрениях, вознаграждениях, стимулирующих выплатах. Материальная поддержка студентов осуществляется в форме материальной помощи и выплат стипендий. Материальная помощь из средств профсоюзного бюджета оказана на общую сумму около 189 тысяч рублей. Немаловажным является нематериальное стимулирование, которое выражается в улучшении окружающей среды, повышение престижности труда, совершенствование структуры управления, организация подготовки и преподготовки работников. За многолетний и добросовестный труд

сотрудники академии были награждены медалями, почетными грамотами, благодарственными письмами. Студенты и сотрудники академии обеспечиваются временным жильем, в общежитиях академии в 2009 году общее количество проживающих составило 1586 человек. Следует отметить невысокую стоимость проживания для студентов. Продолжается работа по выселению посторонних лиц. Администрация и профсоюзный комитет выделяет средства на материальную помощь сотрудникам и студентам, на проведение спортивно-массовых мероприятий, культурно-массовых мероприятий. Ежегодно проводится профилактический осмотр, плановая вакцинация, работает доверенный врач, организована группа здоровья. Дети сотрудников отдыхали на базе летних лагерей, спортивных базах. В целях усовершенствования работы по социальной поддержке предлагается определить первоочередность заселения в общежитие сту-

дентов контрактно-целевого обучения, сирот и инвалидов, осуществлять частичную оплату санаторно-курортного лечения для студентов из средств профбюджета, продолжить работу по улучшению условий работы, жилищных условий сотрудников и студентов, проводить плановую аттестацию рабочих мест.

На основании принятого Ученым Советом решения о перечислении на счет благотворительного фонда Храма, который строится на территории медицинской академии, денежных средств в размере заработной платы одного дня сотрудников академии, провести совещания в структурных подразделениях и предоставить выписки из протоколов.

На Ученом Совете также были утверждены кандидатуры на получение именных стипендий, принято решение о рекомендации к изданию монографии.

*По материалам
Ученого Совета.*

ВКЛАД АЛКОГОЛЯ В СВЕРХСМЕРТНОСТЬ И УХУДШЕНИЕ СОСТОЯНИЯ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО РЕГИОНА

В декабре 2009 года состоялось заседание Президиума Сибирского отделения Российской академии медицинских наук (г.Новосибирск), на котором была дана оценка алкогольной ситуации в Сибирском Федеральном Округе (СФО) и рассмотрен вопрос о роли алкогольного фактора в смертности населения и ухудшении состояния здоровья с целью выработки научно обоснованных рекомендаций по снижению социально-медицинских последствий пьянства и алкоголизма в стране.

По данной проблеме был заслушан доклад проректора по последипломному образованию, заведующего кафедрой психиатрии, наркологии и медицинской психологии ГОУ ВПО

"Читинская государственная медицинская академия" доктора медицинских наук, профессора Н.В. Говорина "Вклад алкоголя в сверхсмертность и ухудшение состояния здоровья населения Забайкальского региона".

По результатам обсуждения Президиум СО РАМН отметил, что в условиях продолжающегося демографического кризиса в стране, когда численность населения России ежегодно уменьшается почти на 800 тысяч человек, уровень алкогольной смертности превышает 500 тысяч человек в год, что в десятки раз выше показателей европейских стран.

Население Забайкальского края за последние 15 лет уменьшилось более чем на 200 тыс. человек (на 14%). В

структуре алкогольной смертности особое место занимает алкоголь-обусловленная насильственная смертность вследствие суицидов, убийств и отравлений алкоголем и его суррогатами. В Забайкальском крае уровень самоубийств превышает критический уровень в 4 раза (80 на 100 тыс. жителей), что почти в 2 раза выше показателей по СФО и в 3 раза выше данных по РФ. Опасной является ситуация с самоубийствами в сельских районах Забайкальского края, где показатель суицидов достиг 105.4 на 100 тыс. жителей, причем в 65% случаев они напрямую обусловлены пьянством. Установлено, что суицидальный риск при алкогольной зависимости, особенно у мужчин, возрастает

почти в 10 раз.

Крайне высокий уровень убийств в Забайкальском регионе (52.8 на 100 тыс. населения -2008г.), превышающий в 2 раза показатели по РФ (24.7) и в 50 раз превышающий данные по странам ЕЭС (1.1) также во многом обусловлен пьянством и алкоголизмом: почти 90% убийств и нанесение тяжкого вреда здоровью в Забайкалье совершается в состоянии алкогольного опьянения. Было установлено, что риск криминальной агрессии возрастает кратно в зависимости от тяжести алкоголизации: от 0.02% (у трезвого) до 24% при эпизодическом злоупотреблении и до 73% при алкогольной зависимости 2 стадии.

Алкогольная сверхсмертность в Забайкалье, особенно среди мужчин трудоспособного возраста, также обусловлена смертельными отравлениями вследствие употребления спиртов низкого качества: смертность от отравлений в Забайкалье почти в 5 раз выше по отношению к 1990 году, при этом смерть преимущественно наступает не от потребления смертельной дозы алкоголя, а при средних степенях опьянения вследствие токсичности алкоголя, произведенного из синтетического или гидролизного спиртов, в которых содержатся кретоновый альдегид и полимеры этилена, оказывающие выраженное кардио- и церебро-токсическое действие.

Опасно высокими являются показатели алкоголь-обусловленной смертности по причине алкогольного поражения внутренних органов (гепатитов, циррозов, алкогольных миокардиодистрофий): смертность от алкогольных гепатитов в Забайкалье возросла в 30 раз по отношению к 1990 году. В 3 раза за последние 5 лет в регионе увеличился показатель алкоголизма с висцеральными поражениями как причина смертности по результатам патологоанатомических вскрытий.

Алкогольное бремя для страны в целом и Забайкальского края, в част-

ности, измеряется также заболеваниями, обусловленными пьянством и алкоголизмом: более 25% бюджета многопрофильных стационаров (на примере городской клинической больницы) идет на ликвидацию медицинских последствий пьянства, около 40% мужчин и 10% женщин, находившихся в стационаре, обнаруживали алкогольную зависимость, а их поступление было во многом обусловлено пьянством (отделение термической травмы, травматологии, токсикологии, хирургии, терапии). В регионе ухудшаются показатели психического здоровья населения, возросла первичная инвалидность по органическим психическим расстройствам вследствие токсических энцефалопатии, психогенных заболеваний, связанных со стрессом по причине пьянства членов семей (детей, мужей), ухудшаются показатели психического здоровья молодежи (более 30% призывников освобождены от призыва из-за психической патологии. 7% из них имеют алкогольную зависимость), низким является уровень неврально-психической устойчивости и образованности, особенно в сельской местности. В молодежной среде нарастает проблема пивного алкоголизма. Острый сохраняется в Забайкалье и проблема социальных сирот, среди которых более 80% имеют психические расстройства.

По результатам проведенных исследований издано 2 монографии, атлас "Психическое здоровье населения Забайкальского края", проведены 2 межрегиональные конференции и опубликованы их материалы. Подготовлены аналитические материалы к докладу на заседание Государственного совета при Президенте РФ "О ходе борьбы с алкоголизмом и наркоманией в России и мерах по ее усилению" (2003). Подготовлен и сделан доклад на Депутатских слушаниях Забайкальского Законодательного собрания "Алкогольный фактор в демографическом кризисе и ухудшении здо-

ровья населения Забайкалья" (2009). Защищены 3 кандидатские диссертации, выполняются 3 докторские и 2 кандидатские диссертации, опубликовано более 100 научных работ, результаты были доложены на 4-х общероссийских конференциях. Национальном конгрессе наркологов, съездах психиатров и наркологов.

Президиум СО РАМН отмечает актуальность проблемы высокой смертности населения по причине пьянства и алкоголизма, особенно в Сибири и на Дальнем Востоке, и ее большую медико-социальную значимость.

Президиум Учреждения Сибирского отделения Российской академии медицинских наук

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Доклад проректора по последипломному образованию, заведующего кафедрой психиатрии, наркологии и медицинской психологии ГОУ ВПО "Читинская государственная медицинская академия" д.м.н. профессора Н.В. Говорина "Вклад алкоголя в сверхсмертность и ухудшение состояния здоровья населения Забайкальского региона" принять к сведению.
2. Считать актуальными и перспективными исследования по проведению мониторинга алкогольной ситуации в СФО по изучению роли алкогольного фактора в смертности населения и ухудшении здоровья с целью выработки научно обоснованных рекомендаций по снижению социально-медицинских последствий пьянства и алкоголизма в стране.
3. Подготовить обращение Президиума СО РАМН к Президенту РФ и Председателю Правительства РФ о проведении внеочередного заседания Госсовета РФ для обсуждения вопроса "Роль государства и общества в преодолении негативных последствий пьянства и алкоголизма в Российской Федерации" (Ответственный: Н.В.Говорин. срок: II кв. 2010г.)

4. Подготовить обращение Президиума СО РАМН к Федеральному собранию РФ по внесению изменений в Федеральный закон "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании" в части проведения профилактических и лечебно-реабилитационных мероприятий, в том числе недобровольного наркологического осви-

детельствования и принудительного лечения больных алкоголизмом, утративших критику к своему состоянию и ведущих асоциальный образ жизни, нарушающих правопорядок и представляющих опасность для себя, семьи и общества.

5. Контроль за выполнением постановления возложить на заместителя

председателя СО РАМН академика РАМН В.А. Козлова.

Председатель Президиума СО РАМН:

академик РАМН Труфакин В.А.
Главный научный секретарь Президиума СО РАМН

академик РАМН Якобсон Г.С.

РОССИЯНЕ ЦЕНЯТ В МУЖЧИНЕ УМ, А В ЖЕНЩИНЕ ХОЗЯЙСТВЕННОСТЬ

ВЦИОМ провел опрос среди населения.

Найти свою "вторую половинку" с каждым годом становится все сложнее для большинства россиян. Специалисты Всероссийского Центра Изучения Общественного Мнения (ВЦИОМ) провели соответствующий опрос, результаты которого показали, что 76% прекрасного пола и 63% сильного считают, что создать отношения сейчас крайне сложно. Однако 18% респондентов полагают, что найти спутника - это не проблема.

Также у мужчин и женщин спрашивали о том, что их привлекает в противоположном поле.

Так в мужчине россиянки в первую очередь хотят видеть порядочность (61%), заботливость (27%), верность (27%) и умение сопротивляться невзгодам (17%). Основными мужскими качествами граждане России находят ум (63%), порядочность (57%) и хозяйственность (38%). Удивительно, но всего лишь 8% опрошенных считают важными внешность. Россияне считают самыми неважными качествами для мужчины легкий характер (4%) и скептицизм (2%).

В женщинах же Россияне хотят видеть хозяйственность (47%), ум (37%), порядочность (34%), заботливость (30%). Намного меньше респондентов посчитали важными для прекрасного пола скептицизм (9%), независимость (6%) и темперамент (5%), передает "Интерфакс".

"ГИТАРА ПОМНИТ, ГИТАРА СКАЖЕТ"

В юношеском возрасте продолжают формироваться основы нравственного сознания, черты характера человека. Воспитательное влияние оказывают музыкальные конкурсы, фестивали, обращающиеся к духовной стороне личности.

18 февраля в лекционном зале морфокорпуса состоялся студенческий конкурс гитарной песни "Гитара помнит, гитара скажет", организатором которого выступил Центр дополнительного образования и воспитания студентов. Для участия в конкурсе приглашались ребята, владеющие гитарой и хорошими вокальными данными.

Концерт собрал представителей разных факультетов академии. Участники конкурса представили по две песни в двух отделениях. В первом отделении прозвучали песни патриотического содержания времен Гражданской, Великой Отечественной войны, боевых действий в горячих точках; во втором отделении были исполнены романсы, лирические песни.

На суд зрителей представили свое творчество четыре солиста и четыре дуэта. Для большинства первокурсников это был первый опыт выступления на сцене ЧГМА. Но их активно поддержали зрители, группы поддержки от факультетов.

Победителям конкурса представилась возможность принять участие от имени медицинской академии в городском конкурсе песни "Живи Россия", который запланирован к юбилейным мероприятиям, посвященным 65-летию великой Победы.

Победителями среди солистов стали: 1 место - Султанова Виктория (лечебный факультет), 2 место - Зырянов Сергей (педиатрический факультет), 3 место - Анохов Андрей. В парном исполнении 1 место поделили дуэт Максима Вершинина, Максима Русанова (стоматологический факультет) и дуэт Александры Ли, Натальи Абуловой (стоматологический факультет).

Победители и все участники конкурса были награждены призами.

*Проректор по ВР
О.В.Арясова*

В ЭТОМ ГОДУ 14 ФЕВРАЛЯ БОГАТ НА ПРАЗДНИКИ:

**ИМЕННО В ЭТОТ ДЕНЬ
МИР ОТМЕЧАЕТ ДЕНЬ
СВЯТОГО ВАЛЕНТИНА ИЛИ
ДЕНЬ ВСЕХ ВЛЮБЛЁННЫХ.**



Праздник назван по имени двоих из многочисленных раннек里斯тианских мучеников с именем Валентин. В некоторых епархиях католической церкви в этот день отмечают память святого Валентина. В России праздник носит светский характер. Отмечающие этот праздник дарят любимым и дорогим людям цветы, конфеты, игрушки, воздушные шарики и особые открытки (часто в форме сердечка), со стихами, любовными признаниями или пожеланиями любви - валентинки. Для россиян в последние годы День святого Валентина, почти для половины соотечественников превратился в полноценный праздник. Об этом свидетельствуют данные опросов Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) и Аналитического центра Юрия Левады. По данным ВЦИОМ, наиболее популярен этот праздник среди молодежи. Более 81 % юношей и девушек в возрасте от 18 до 24 лет отмечает этот праздник. В ходе исследования, про-

веденного "Левада-Центром", выяснилось, что в данный момент 53 % россиян считает себя влюбленными.

здатели славянской азбуки.

Праздник в честь Кирилла и Мефодия - государственный праздник в России (с 1991 года), Болгарии, Чехии, Словакии и Республике Македонии. Кирилл и Мефодий осуществили перевод книг Священного Писания с греческого на славянский язык, а также литературу, необходимую для осуществления богослужений. В результате переводческой деятельности Кирилла и Мефодия был создан корпус текстов на славянском языке, который давал представление об основных нормах христианского мира, вместе с тем был создан и литературный язык, способный на столь же высоком уровне, как греческий и латинский, обслуживать все сферы жизни славянского общества. Необходимо отметить, что Кирилл и Мефодий создавали на самом деле не славянскую письменность. Они

14 ФЕВРАЛЯ: ДЕНЬ СВЯТЫХ КИРИЛЛА И МЕФОДИЯ

Кирилл и Мефодий - просветители славян, покровители Европы, со-



создавали церковно-славянскую азбуку для христианской церкви. Кирилл и Мефодий взяли древнеславянскую буквицу, в которой было 49 букв, пять букв выбросили, потому что не было в греческом языке таких звуков, а для четырех дали греческие названия.

Вклад этих святых, равно почитаемых как Католической, так и Православной Церквями, несомненно, велик. Прежде всего, именно благодаря Кириллу и Мефодию мы имеем современный русский алфавит. Во-вторых, они первые перевели на славянский язык Священное писание и Богослужебные книги.

14 ФЕВРАЛЯ: НОВЫЙ ГОД ПО ЛУННОМУ КАЛЕНДАРЮ ИЛИ САГААЛГАН

Белый месяц - самый торжественный и главный праздник монголоязычных народов, начало весны и Новый год по китайско-монгольскому лунно-солнечному календарю.

В буддийской традиции празднование Нового года приходится в разные годы между концом января и серединой марта, на первое весенне новолуние по лунному календа-

рю.

Хождение в гости - непременная деталь праздника Белого месяца. Даже живущие далеко в эти дни приезжали для встречи с родней. Существовали определенные нормы: очередьность визитов; характер подарков зависели от положения человека. Посещали своих родителей, родственников по матери - они всегда пользовались особым почитанием; невестки приходили в дом родителей мужа с детьми для поклонения родовым предкам и покровителям. Непременным элементом праздничных даров являлась связка борцовок.

Традиционный ритуальный подарок - национальное мучное блюдо "борцок". Борцоки готовили из сдобного пресного теста и жарили в кипящем жире. Из них составляли наборы "дееджи боорцг" для подношения "дееджи" - первой порции буддам и подарочные "герэ белг" - для вручения родным во время праздничных визитов. Форма борцовок, включенных в наборы, имела символическое значение: фигурки в виде животных выражали пожелание проплода соответствующего скота; в виде повода - удачу.

За три дня до наступления праздника в храмах совершаются особый молебен, посвященный дхармапалам - десяти божествам-защитникам Учения.

В храме в течение всего дня и ночи проходят торжественные службы - хуралы. Молебен заканчивается в 6:00. Настоятель поздравляет всех с наступившим новым годом.

Дома накрывается праздничный стол, на котором обязательно должна присутствовать белая пища (молоко, сметана, творог, масло).

В первый день года нельзяходить в гости, его надо провести именно в кругу семьи. Хождение в гости, посещение родственников начнется со второго дня, и может продолжаться до конца месяца. Весь месяц считается праздничным. Белый месяц - самое благоприятное время для проведения очистительных обрядов.

В дни Нового года совершается обряд запуска "коней ветра удачи". Конь ветра удачи - это символ, показывающий состояние благополучия человека.

